

PÖSTYÉNI PÖSTYÉNER ZEITUNG UJSÁG

Előfizetési díjak:

Egy évre 16,- kor
Félévre 8,-
Három hónapra 4,-
Egyes szám ára 32 fill.

TELEFON 43.

Társadalmi, szépirodalmi és közgazdasági hetilap.

Felelős szerkesztő és laptulajdonos: FÖLDES SÁNDOR

Megjelenik hetenkint egyszer
hétfőn este.

Szerkesztőség és kiadóhivatal

Erzsébet-út 29. szám.

TELEFON 43.

Ellátásunk.

Pöstyén, dec. 18.

Mikor erről a fontos kérdéstről írunk ismételt és ismételt, első szavunk mindig a türelem, belátás és megnyugvás hangoztatása. Nem tudjuk elégszer felhívni a közönséget erről a helyről is, hogy soha egy pillanatra el ne felejtse, hogy a legrettenetesebb világháborúnak kellős közepében állunk. Ellenségeink, mivel másképpen nem képesek rajtunk és felettünk győzedelmeskedni, ki akarják bennünket éheztetni. Ezzel a leggaládabb, a legaljasabb fegyvernemmel szemben nekünk kell felvenni a küzdelmet. Nekünk kötelességünk ellenségeinknek ehez fűzött minden reményét darabokra összetörni, rózsás álmaikat megsemmisíteni.

S ennek a feladatnak megoldása nem is valami nagy fáradságba kerül. Hasonlíthatatlanul könnyebb, mint hóban, viharban a lövészárokból éjjel-nappal helytállani, ahol még az embert agyon is lehet tük, ahol a gránátok és srappelók még darabokra is szaggathatják ezt a nyomorult testet, amit mi annyira féltünk, amiért mi a megszokott igényekről alig tudunk lemondani. Küzdő fiaink harmadfél éve fényes bizonyosságot tettek arról, hogy ők legyőzhetetlenek, rajtuk mint kősziklán összeomlik az ellenségnek minden támadása; most nekünk is bizonyosságot kell tennünk a végső győzelem érdekében kitartásunkról, szívósságunkról.

Eddig még tulajdonképpen alig is éreztük itthon a háború nyomorúságait. Eltekintve attól, hogy a drágaság különösen egyik másik társadalmi osztályra túlságosan súlyosan nehezedik, s eltekintve természetesen attól, hogy bizony lelki bánatunk és szenvedésünk túlságosan bőven van, mert folyton folyvást és rohamosan növekszik azoknak száma, akik soha többet nem térnek haza közibé. Mert hogy pár hét óta nincs petroleumunk vagy cukrunk vagy hogy tizenegyszer le kell feküdnünk — mindezek még igen messze esnek az igazi háborús nyomorúságtól. Csak gondoljunk arra, mit szenvedhet olyan helyen a lakosság, amely helyeket a ellenség tart megszállva, vagy az a lakosság, amely menekülni kénytelen, vagy az oly vidék, amely harcstér. Minket mindezekről a rettenetes nyomorúságtól es szenvedésektől megoltalmaztak vitéz katonáink. Tehát ajkunk, ha panaszra nyílik, az Isten ellen való vétek; annak igaz, elfogadható alapja a mai körülményeket figyelembevéve nincsen.

Mi is türjünk és szenvedjünk egy kicsit. Zugolodásra, panaszkodásra, jajgatásra nincs okunk. Megértő megnyugvással, belátással kell fogadnunk, ha ellátásunkat megszabják, egy kissé szűkebb korlátok közé szorítják. Egy magasabb, felsőbb érdekek követeli ezt, a győzelemnek kivívása

Ha tudunk lelkünkben örülni, hogy derék hadseregeink oly méltó bosszút állottak a hitszegő gyalázatos oláhokon, akkor tudjunk lemondani is ezért a hadseregért, legyünk képesek igényeinket a legvégsőkig lefokozni.

Szűkebb korlátok közé szorítva meg vagyunk győződve, hogy ellátásunk biztosítva van és lesz. Nem fog meghalni éhen senki sem. Csak becsületesen hajtsuk végre a kormány intézkedéseket s emelkedjünk fel a gondolkodásnak arra a magaslatára, ahonnan beláthatjuk, hogy ezek az intézkedések nem ok nélkül történnek s nem azért hajtatnak végre, hogy azokkal a közönségnek kellemetlenkedjenek, hanem azért, mert azokat a szükség, a kényszerítő körülmények parancsolják. Aki a kormány rendelkezésnek eleget nem tesz, azt a törvény szigorúan bünteti, de mi egyenesen hazaárulásnak tartjuk, ha valaki ezeket a rendelkezéseket és intézkedéseket kijátszani törekszik, különösen akkor, ha ez aljas, önző, nyomorult anyagi okokból történik. Itt nem mentség, hogy más is azt csinálja, tehát miért ne csináljam én is, hanem az a kötelességem, hogy azt a másikat feljelentsem, hadd vegye el méltó büntetését.

Mi hisszük, hogy a mi józan közönségünk belátja a mai renkívüli helyzetet s hazafias kötelességnek, erénynek tartja ezekben a nehéz időkben a türelmet, a megnyugvást.

Lejebb szállították a napi kenyéradagot, mert a szükség úgy parancsolta. Tehát kötelességünk a többletet beszállítani. Mindenféle terményre nagy szükség van, tehát lelkiismeretesen kell eljárunk annyival is inkább, mert ebben a dologban a lehető legnagyobb szigorúsággal fognak a hatóságok eljárni. Senki sem védekezhetik azzal, hogy ezt vagy azt nem tudtam. Ha mindenki — amint ilik — becsületesen gondolkodik és cselekszik, akkor nemcsak a katonaságnak és hadseregnek, hanem a polgári lakosságnak az ellátása is biztosítva lesz. Csak ismételt hangoztatjuk s azzal végezzük, amivel kezdtük, hogy legyen a közönség olyan belátással, türelemmel és megnyugvással, aminő a mai nagy időkhez illik, ami tulajdonképpen hazafias kötelességünk is.

A becsület parancsa:

Jegyezzünk hadikölcsönt!

Cenzurátlan levél a hadifogságból.

Fodor Kálmán dr., orsz. képviselő, közegészségi tanácsos a napokban igen érdekes levelet kapott Oroszországból. A levelet egy hadifogoly orvos írta, akit Pöstyénben igen jól ismernek. Nevét — nehogy esetleg kellemetlensége legyen miatta — nem írjuk ki, de fölösleges is, mert olvasóink így is tudják kiról van szó.

A levelet, mely az orosz cenzura megkerülésével tette meg a másfélezer kilométernyi utat, Fodor Kálmán dr. szivességéből itt közöljük szó szerint:

„Talán sikerül ezen levelemnek ellenséges felülvizsgálat nélkül rendeltetése helyére érkeznie, azért engedem meg magamnak, hogy néhány rövid vonással vázoljam Tanácsos ur előtt keserves, véget érni nem akaró hadifogságunk egyhangú, legfeljebb kellemetlen incidensek által zavart folyását. Örömmel hallok, a hazulról gyéren érkező hírekből tudom, hogy otthon valamennyien jól vannak, az ilyen kedves hírek képezik egyhangú életünknek egyetlen örömet. Itt mindnyájunk lelkében erősen él a hit, hogy nagy ügyünk szintén jó sikerrel fog végződni s szegény hazánkra a háboru borzalmainak végeztével jobb jövő virrad.

1914. október 24-ike volt életemnek legemlékezetesebb azon napja, amidőn Ivangorod alatt szuronyrohammal fogtak el az oroszok váratlanul 3 társammal és 700 ezredbeli sebesülttel együtt; a harcban előzőeken bánásmódban volt részünk, annál kellemetlenebb és durvább lett az eljárás a hadtápvonalon és a végteleen látszó vasuti vonalon végcélunk felé. 28 napig utaztunk egyfolytában vasuti kocsiban, néhány napig másodosztályu, de aztán változatlanul negyediken 40-en szorult össze egy waggonban. Végre megérkeztünk a végállomásra, piszkosan, rongyosan, teljesen eltetvesedve, pénz nélkül, mert hazai pénzünket sehol sem akarták felváltani s ami a fő, nyáriás öltözetben; kiszállva a vasuti kocsiból egy kietlen pusztaságu künn 6 fokos hideg fogadott. Innen a gyalogsétát a fütetlen tábori barakkig s az első ott töltött éjszakát sohasem fogom elfelejteni. Az ezt követő napokon sorsunk jobbra fordult, meleg lett a szoba, hosszú időn után először aludtunk ismét levetkezve kényelmes szalma pricscsen. A közeli városba is beengedtek, itt bevásárolhattuk a legszükségesebb meleg holmit, pénzünket végre itt beváltották 23 kopeket adva egy koronáért.

Ezen említett táborban, mely tisztán katonák által volt lakva, elkülönítve a külvilágtól töltöttem el közel 12 hónapot. Megérkezésünk után néhány nappal megengedték, hogy saját katonáinknak magunk

HIREK

r endellessünk, 2 orvos társam és csekély magam. Ezen tábornak voltam rangidősebb fogolyorvososa közel 12 hónapig. Az itt működő orosz orvos hihetetlenül kellemetlen ember volt, egy teremben dolgoztunk, de azért hónapokon keresztül nem beszélünk egymással, ha az ember kérelemmel fordult hozzám, sokszor fel sem nézett az asztaltól s választ sem adott.

A táborban az első hónapokban 3000 fogoly volt körülbelül, az ellátás eleinte elég jó volt, bőven volt kenyér, húst is kaptak kellő mennyiségben, a fabarakok nem voltak túl zsúfolva és fűtve is lettek eléggé. Rosszabbak lettek a viszonyok az enyhébb idő beálltával, a legénység száma felszaporodott 6000-re, a táborban felszaporodott szenny, ürülék, piszok olvadni kezdett, a kutak szennyeződtek, megkezdődött a járványok ijesztő időszaka.

Eleinte elvélve fordultak elő has- és foltos typhus esetek, erélyes intézkedések megtétele után szünet állt be, a forró nyári időszak beálltával a rezsim is hirtelen szigorú lett, szűk helyre zsúfolták össze a legénységet, nem volt elég világosság, sem napfény, az emberek egy része u. n. istállóbarakkokban lett elhelyezve, apró, istállóablakkal ellátott, szennyezett földpadlózatú szűk faépületek, amelyekben emelet-szerűen egymás fölé helyezték a padlócsőken éltek az emberek egymás mellett és felett összezúfolva. A táplálék sokkal rosszabb és kevesebb lett, hús alig, leves — főtt víz néhány benne úszkáló krumplival — megvonták a teát és cukrot. Elvették az emberek lábujját, kicserélték a lábakkal, az emberek ruházata szakadozni kezdett, pótlás alig volt, ezen időben köszönt be a nagy typhus járvány. Ez súlyos időszak volt, naponta küldtünk a kórházba 20—30 embert, java részt hastyphusszal, elvélve egyeseket foltos typhussal. Jellemzésül említem 1915. július 26-ika szeptember 14-ike közötti időben megbetegedett hastyphusban 6000 ember közül 579 ember (9.6%) ezekből meghalt ugyanezen időben 164, azaz a megbetegedettek 28.3%-a, az összlegénység 2.7%-éka.

Szerencsére nyár végével más parancsnokságot s más őrkatonákat kaptunk, jöttek öreg népfölkelők barátságosabb, idősebb tisztekkel s előzékenyebb orvossal, utóbbi ugyan szintén keveset törődött az egészségügyi viszonyokkal, fiatal, még nem végzett orvos volt, de legalább meghallgatta panaszainkat s azokat lehetőleg megszívlelte, hatékony intézkedéseket fogantatott.

Jöttek mindenféle magasrangú orvosokból álló bizottságok, ezeknek ülésin mi is részt vettünk, itt figyelembe vették követeléseinket s a járvány a korán kezdődő téli hidegek beálltával megszűnt. Megjelentek hazulról küldött vörös kereszt testvéreink, a németek részéről Fri. von Waisleben, Üxkül-Ghyllenband grófnő, a mi részünkről később Salandra-Revertara grófnő s a részben ezektől kapott, részben a tisztek gázsijából gyűjtött s részben a kínai Hilfsfondtól elég bőven kapott pénzekből alapíthattunk beteg konyhákat s láthattuk el a beteg és a lábadozó katonák szeszait jobb eledellel. Tél közepén megjelent a svéd segítő kommissió körünkben, hoztak hazulról meleg alsó-felső ruhát a katonák részére, kaptunk bőven gyógyszert, pénzt s így általán javult a helyzet.

A svéd kommissió működése igazán figyelemreméltó s minden magyar embert halára kell hogy kötelezzon, annak tagjai Frau Linder, Dr. Hallström és felesége igazán óriási munkát végeztek, fáradságot es pihenést nem ismerve. Nagy és áldást hozó munkát végez a tientsini „Hilfsfond

für Kriegsgefangene“ Frau von Hannekenel az élen, ettől minden orvos hetenkint nagyobb összeget kap a foglyok nyomorúságának enyhítésére, sajnos a pénz kiadásánál, a katonai hatóság mindenféle nehézséget okoz s csak hosszas utánjárás után juthatunk hozzá az összegekhez.

Orosz újevkor (1916) nagy változás állt be itteni életben, saját hosszas utánjárásomra áthelyeztek a városba s beosztottak az itteni nagy katonai kórházba. A legnagyobb hadifogoly-belgyógyászati osztály vezetését vettem át óriási beteganyaggal s hál Istennek majdnem önálló működési körrel, amennyiben a tudományos és terapeutikus részébe a munkának orosz orvos nem avatkozik bele, azonkívül vezetem a tiszt osztály belbeteg részét, az elmeosztályt s gyakran járok operálni a sebészeti osztályra, így munka van bőven, nagy és változatos a beteganyag s utóbbi időben könyvekhez is jutottunk.

A városban 5 hónapon át szabadon laktunk magánháznál 6-an, u. n. konvojunk nem volt s így kellemesebb volt az élet. Most két hét óta megszűnt ezen állapot, ismét betettek négyünket egy házba, hatalmas őrséget adtak mellénk s minden lépésünkkel, még a kórházba is, szuronyos katona kísért. A kórházban nagy a halálozás, különösen a tüdővész szed óriási áldozatokat és sajnos saját magyar katonáink török testvéreinkkel állnak legkevésbé ellen a pusztító kórnak; az osztrák katonák, de különösen a németek ellentállóképessége nagyobb.

Rövid vázlatban így tán sikerült lefestenem Tanácsos úrnak az itteni helyzetet, nem nagyon vigasztaló s így bizony nem is igen vehető rossz néven, hogy mi ide száműzötték epedve várjuk a végét. Jelenleg a legénység nagy részét az ország belsejébe szállították, itt kevés maradt, de újabb hírek szerint ismét várható ide nagyobb számú fogoly s így ismét nehezebb időknél nézünk elébe.

Utóbbi időben nagyon járta az orvosok kicserélésének híre, néhányan állítólag haza is lettek küldve, tőlünk is valószínűleg sorshuzás révén, azért kértem Tanácsos urat, ha lehetne valamit tenni érdekemben, hogy az esetleg még kicserélendők közé én is bejuthassak, szinte el sem képzelhető öröm volna haza kerülhetni, a hadifogságból, 2 esztendő bizony unos-untig elég.

Sokszor van emlékezetemben a kedves kávéházi sarok, kávéház, vendéglő részünkről már teljesen elfelejtett fogalmak, érintkeznünk csak egymásközött lehet, még saját tisztjeinkkel sem találkozhatunk, legfeljebb a kórházi betegekkel, a civilakósnak, hacsak pár szót váltanak velünk szinte drákói szigorral büntetik. Az ismerősök közül hallom, hogy Lubienski ezredes is fogságban van, itt a városban, Sziklay honvédhuzár őrnagy van már régen elhelyezve. Az én ezredem parancsnoka Moszkvában halt bele sebébe.

Képzem, hogy Tanácsos urék is óriási munkát végeztek otthon, ezen háborús évek alatt s Pöstyén nagy mértékben veszik a részét a közös nagy munkából. Szívki nevű itteni ismerőseim, nagyon kedvesek voltak hozzám mindig, elég gyakran sikerült velük levelet váltani. A leány nem rég írta, hogy letette a jogi doktorátust.

A levél többi része intim családi ügyeket tárgyal.

Mindenki jegyezzen hadikölcsönt!

Kitüntetés a halál után. A király Fodor Elmár hősi halált halt 72. gy. e. bel századosnak az ellenség előtt tanúsított rendkívül vitéz magatartása elismeréséül a vaskoronarend III. osztályát adományozta.

A társaságból. Hosszabb furdótar-
tozkodásra legutóbb ideérkeztek: Marie von Mahl-Schedl (Wien), szabolcsi Polyák Béláné (Vágszabolcs), Strasser Alajos dr., egyetemi tanár nejevel (Wien), Jeszenszky József báró (Budapest) s még többen.

Nyittravármegye rendkívüli közgyűlése. Nyittravármegye törvényhatósági bizottsága ma délelőtt Craus István főispán elnöksége alatt rendkívüli közgyűlést tartott. A közgyűlés tárgyat a főispánnak a koronázási ünnepségekkel kapcsolatos előterjesztése képezte. A közgyűlés egyhangulag elhatározta, hogy a koronázásra a főispánt, Haupt-Stummer Lipót báró és Ajtics Horváth Dezső orsz. képviselőket küldi ki. A közgyűlés ezután áttért a hadikölcsönre s elhatározta, hogy az általa kezelt alapokból 1 millió koronát jegyez az ötödik hadikölcsönre.

Kinevezés. A főispán Lukácsy Szilárd dr. t. szolgabíró, díjtalan közigazgatási gyakornokot és Porubszky Sándor díjtalan közigazgatási gyakornokot díjas gyakornokká kinevezte.

Nyittravármegye élelmezési biztosa. Kürthy Lajos báró, az Országos Közélelmezési Hivatal vezetője a vármegye területén való rekvirálási teendők direktíváit Csemniczky Géza ny. árvászeki alelnökre ruházta s az egyéb közlelmezési ügyek intézésével is megbízta.

Jól folyik a rekvirálás. Pöstyénben és a járás területén a rekvirálás a multheti értekezleten ismertetett direktívák alapján folyamatba vétetett. Az eredmények már eddig is felülmúlják az első rekvirálás hozamát. Itt említjük, hogy a fősolgabíró előterjesztésére az alispán megengedte, hogy izraelita háztartásokban libák hizlalására 1 1/2 métermázsáig terjedő tengerimennyiség tartható vissza.

Petroleum — ablakbetöréssel. Weinberger Lipót Deák Ferencz-utcai kereskedő a multheten öt hordó petroleumot kapott. Alighogy ennek híre ment, százával lepték el az asszonyok a bolt környékét. Az életveszélyes tolongás láttára Weinberger becsukta az üzletet s rendőrkért telefonált. Mire ezek megjöttek, a fegyelmetlen tömeg beverte a kereskedő összes ablakait. A tettesek ellen a hatóság megindította az eljárást.

Megjött a cukor. Ma délután egy vagon cukor érkezett a még novemberre kiutalt két vagonból Pöstyénbe. A szállítmány egyik fele ittmarad, másik felet a járásban osztják szét. A cukrot a kereskedők — jegyzék vezetésének kötelezettsége mellett — kapják árusításra. A kereskedők a cukorból egyes vásárlóknak legfeljebb egy kilogrammyit adhatnak. A cukor hatóságilag megállapított eladási ára 1 kor. 34 fillér kilogrammonként.

Só. A hatósági só az egyes kereskedők közt arányosan szét lett osztva. A kereskedők úgy a kő-, mint az aprított sót kilogrammonként 34 fillérjével kötelesek árusítani.

„Távirat jött: Különbéke Oroszországgal.“ Mult kedden a Gypsy-féle trafik aytján a következő cédula volt kifüggesztve: „Távirat jött: Különbéke Oroszországgal. Gypsy.“ A hír érthető hatást



Dr. PAJOR SZANATORIUM
BUDAPEST VII., Szentkirály-utca 14.
A PÖSYTÉNI ISZAP FÖLERAKATA

GYOGYGYMNASZTIKA
ORTHOPEDIAI GYOGYINTÉZET
SZÜLŐ- ES NOBETEG OSZTÁLYA



keltett, különösen a katonák és tisztek körében. Szerkesztőségünkben folyton szólt a telefon, az érdeklődők egymás kezébe adták a kilincset anélkül, hogy barmilyenmü fevilagosítást is nyujthattunk volna. Felhivtuk Budapestet, de hasztalan, nem tudunk összeköttetést kapni. A postán kérdészködésünkre azt válaszolták, hogy a hirt „privatim“ Budapest adta le nekik, de távirat egyáltalán nem jött. Délután öt órakor, amikor a Pöstyéni Ujságnak 800 szavas táviratot jeleztek, tetőfokára lépett a lázas várakozás. A távirat tartalmának közzététele — a központi hatalmak békeajánlata — lassan lehűtötte a felhevült kedélyeket. — Visszatérve a Gypsz féle — szabadon Hófer után — költött táviratra, azt a hatóság fokozott figyelmébe ajánljuk, mert mégsem járja, hogy bárki is felelőtlenül ilyen kószá híreknek hivatalos színezet adjon.

Katonák karácsonya. A Vöröskereszt fiók választmánya vasárnap Czocher Szentgyörgyi Kálmán főszolgabíró elnöklete alatt ülést tartott, melyen a katonák karácsonyi megajándékozásának részleteit beszélték meg. A választmány, mely erre a célra tudvalevőleg 6000 koronát szavazott meg, elhatározta, hogy minden katona a már megvásárolt praktikus ajándékokon kívül cigarettákat, szivarokat és egy körülbelül félkilós, nulláslisztből készült kalácsot kap. A kiosztást az e célra alakult hölgybizottság végzi és pedig két helyen: a katonák olvasótermében és a „Pro Patria“ -ban, az előbbi helyen Fodor Kálmán Berchtoldt grófnő, az utóbbin Zedtwitz Utzné grófné elnöklete alatt. A kiosztás f. hó 24-én szombaton délután két órakor veszi kezdetét. A sütemények elkészítését Zedtwitz Utzné grófné vállalta. A karácsonyfákat Zedtwitz Utz gróf ajándékozza.

A pöstyéni források allagóriaaja. A minap megírtuk, hogy Remsey Jenő a „Kéve“ egyik legkiválóbb tagja karácsonyra befejezi a pöstyéni forrásokról festett panneau-ját. Amester most arról értesít bennünket, hogy szabadságát nem hosszabbították meg s rövidesen újra be kell vonulnia a sajtóhadiszállás művészcsoportjához. A kép így csak nyárára készül el, amikor is fűrdőhelyünkön jótékony célra kiállításra kerül.

Vendégforgalom. Fűrdőhelyünkön október 1-től december 15-ig 1479 idegen fordult meg. A kimutatásban az üdülő legénységállománybeli katonák nem szerepelnek.

Ötödik hadikölcsön. A Pöstyéni Takarékpénztárnál az V. hadikölcsönre az eddig közölt jegyzéseken felül még a következő tételek jegyeztettek: Berger Jakab K 400 Lillental Samuné 500 Broker Klement 1000 Bieha István 100 Herzog és Társa 10000 Katonai gyógyház paracsnokság 2000 Julius Schreiber 500 Fuchs Miksa 20000 (részjegyzés) Ernest és V. Ludwig 6000 Schulcz J. de újabb jegyzés 23000 Zsamba Mihály 4000. Az eddigi jegyzések megközelítik a fél milliót. — Multkor kimutatásunkban Snipper helyett Schitter Vincze olvasandó. — Zedtwitz Utz gróf multkor közölt jegyzése részjegyzés volt.

Egy nyilatkozat körül. A Pöstyéni Ujság mult számában „Az anonim levélke“ címen megjelent cikkünkre Müller Adolf úr egy hosszabb nyilatkozatot küldött be hozzánk. A nyilatkozatban Müller úr a többek között kijelenti, hogy ezen ügyben feljelentőként egyáltalán nem szerepelt, elene semmiféle eljárás lefolytatva nem volt, ez ügyben csak mint tanu szerepelt s hogy őt — Müllert — Pöstyénben mindenki legalább is oly becsületes embernek tartja, mint „a rehabilitált Csimó Rezsőt.“ Egyben kijelenti, hogy fenntartja magának a jogot „a határozat közzétételében rejülő sérelem miatt a cikk értelmi szerzője ellen törvényes úton eljárni.“ — Miután a nyilatkozat a cikkünkben közzétett hadbíróági ítéletet erős kritika tárgyává teszi, a nyi-

latkozat idevágó részét — a fennforgó viszonyok folytán — nem közölhetjük.

Meghívó. A F. M. K. E. nyitravármegyei választmánya, Nyitra városában, 1916. december 31-én d. e. 11 órakor, a vármegyei székház I. em. 21. sz. termében tartja meg közgyűlését, a melyre a választmány összes alapító, örökös, rendes és pártoló tagjait tisztelettel meghívjuk. Tárgysorozat: 1. A közgyűlés jegyzőkönyvének hitelesítésére három egyesületi tag kiküldése. 2. Az elnökség 1915-16. évi jelentése és a vonatkozó határozati javaslatok. 3. A választmány 1915. évi zárószámadata. 4. A választmány 1917. évi költségvetése. 5. A választmány tisztikarának az 1916-1921. évekre való megválasztása. 6. Indítványok és esetleges interpellációk. Nyitra, 19.6. dec. 14-én. *Thuróczy Károly* cs. és kir. kamarás, h. ügyv. alelnök. *Clair Vilmos*, főtítkár.

Karácsonyi ünnepély. Vettük a következő sorokat: „Dicsőség menyben az Istennek, békesség földön az embernek.“ A pöstyéni állami kisdudovodában f. hó 21-én délután három órakor tartandó karácsonyi ünnepélyre tisztelettel meghívom a kisdudok barátait. Pöstyén, 1916. december 19-én. *Zeffler Gizella*, állami ovónő.

Adomány. Skublics József és neje 50 koronát adományozott a katonák karácsonyára.

A villamos-bizottság felhívása. Pöstyén község villamos-bizottsága a napokban felhívást intézett az összes fogyasztókhoz, melyben a nyersolaj hiányra való tekintettel arra kéri a fogyasztókat, hogy a világítással a lehető legnagyobb takarékosággal bánjanak. A felhívást a maunk részéről is megszívlelésre ajánljuk annál is inkább, mivel ellenkező esetben könnyen beállhat az a kellemetlenség, hogy a telep kénytelen lesz üzemét redukálni, esetleg teljesen beszüntetni.

Szombaton nem lesz tanítás. A polgári iskolában eddig szombati napokon csak hittanítás volt. A kir. tanfelügyelőnek ez nem tetszett s felhívta az iskolaszéket, hogy rendelje el a szombati napokon a világi tárgyak tanítását is. Az iskolaszék ma délután tartott ülésén, melyen a tanfelügyelő is jelen volt, az eddigi állapot fenntartása mellett foglalt állást, amivel honorálni kívánta izraelita polgártársaink ama dicséretreméltó áldozatkésztségét, melyet az iskola alapításakor tanusítottak s amely nélkül — mi tudjuk legjobban — a polgári iskola még ma is pium desiderium lenne.

Koronázási emlékjelvények. A magyar nemzet örömnapján, a koronázás alkalmából művészi kivitelű, finom porcellánzómbából készült *koronázási jelvényt* bocsát ki a Hadsegélyező Hivatal a nagy nap emlékére és egyuttal az elesett hősök özvegyei és árjai alapjának szolgálatában. A jelvény Öfelsége monogramja mellet a koronázás gondolatait szimbolizálja, egy darab ára 1 korona. Kapható a Hadsegélyező Hivatalnál Budapest, V. Akadémia utca 17. és nagyobb kereskedő cégeknél, a vidéken is.

Megnyílik a budapest berlini vonal második vágánya. Az Oe. E. Z. értesülése szerint a Budapestről Berlinbe a Galánta — Trencsén — Zsolna — Teschen — Odeberga — Boroszló városokon át vezető közvetlen fővonal második vágánya már újévkor forgalomba kerül s így tetemesen gyorsul majd a két főváros összeköttetése. Az akadály eddig tudvalevőleg a Kassa — oderbergi vasut — a fővonal Zsolnától Oderbergig a Kassa — oderbergi vasut fővonalán át halad — jablonkai szoroson át vonuló egyes vágánya volt. Még a háboru előtt 1914. június havában megindult az építkezés, amely az akadályok ellenére folytonosan haladt és immár a befejezés előtt áll. A Mosty tunnel (607 méter) második alagutja teljesen kész és még csak néhány kisebb viadukt kiépítése van hátra, hogy a hatalmas mű készen álljon.

Pöstyéner Zeitung

Dem Hauptmann Elmár von Fodor, der — wie bekannt — den Heldentod fürs Vaterland starb, wurde für besonders tapferes Verhalten vor dem Feinde der Eisernen Kronenorden III. Klasse vom König verliehen.

Die Requirierung in Pöstyén und im Bezirke ist in vollem Gange und hat schon in den ersten Tagen das Ergebnis der ersten Requirierung weit überholt.

Für die fünfte Kriegsanleihe wurden bei der Pöstyéner Sparkasse bisher eine halbe Million Kronen gezeichnet.

Der Schulstuhl der Bürgerschule erbrachte in seiner heute nachmittags abgehaltenen Sitzung den Beschluss, dass der Unterricht der weltlichen Gegenstände an Samstagen auch weiterhin ausgeschaltet bleibt.

Von dem lengersehnten Zucker traf heute ein Waggon hier ein. Die Hälfte wird im Bezirk verteilt, die andere Hälfte bekommen die hiesigen Kaufläute, die den kostbaren Stoff auf behördliche Anordnung im Höchstgewichte eines Kilogrammes zum Preise von K 1.34 an das Publikum weitergeben.

Kurfrequenz. Unser Badeort wurde in der Zeit vom 1. Oktober bis 15. Dezember von 1479 Kurfremden und Passanten aufgesucht. Die Zahl der zur Kur hier weilenden Militärmannschaften ist hiebei nicht mitinbegriffen.

Ihren Holz- und Kohlenbedarf decken Sie am zweckmässigsten im Antal István'schen Depot (Széchenyi-ut 12. vis a vis Militärhosp.) I-a Koks und Preuss. (Wildenstein) Kohle, sowie Brennholz en gros und en detail ins Haus gestellt. Telefon 42

Pöstyéni Villamtelep

Felkérjük a t. fogyasztó-közönseget, hogy világítási vagy erőzavar esetén délután 6 óráig a 18. telefonszámot (Villamtelep), azontúl pedig este 9 óráig a 14. telefonszámot (üzemvezető lakása) sziveskedjék a zavar megszüntetése végett felhívni.

Egyben értesítjük a t. fogyasztó-közönseget, hogy a telep igazgatója naponta délután 4-6-ig tartja hivatalos óráit.

Pöstyén, 1916. december 16.

Községi Villamtelep

Szén- és tüzfű szükségletét legelőnyösebben Antal István raktárában (Széchenyi-ut 12. Katona gyógyházzal szemben) szerezheti be. Elsőrendű koks és porosz (Wildenstein) szén, valamint tüzfű nagyban és kicsinyben, názhöz szállítva. Telefon 42

Szerkesztői üzenetek.

Sz. I. táb. csendőrőrmester. Nem közölhető.

Zeichnet Kriegsanleihe!

SCHULTZ PÖSTYÉN

A Fürdőszálló mellett.
Neben dem Curhotel.

ORTHOP. CIPESZ. CIPORAKTAR ORHOP. SCHUHMACHER. SCHUHNIEDERLAGE
LAPITTATOTT 1899. TELEFON 60-61. GEGRÜNDET 1899



Fájós lábuak részére speciális cipők mérték után. Nagy raktár mindenféle úri-, női- és gyermekcipőkben. Sport- és egyéb alkalmi cipők. Sárccipők. Elegáns cipők mérték után. Harisnyák, zoknik, betétek, gummisarkok, kenőcsök. Számos elismerő-levél.
: NÉGYSZER KITÜNTETVE. ::

Anfertigung von Specialschuhen f. Fuss leidende nach eigenem v. ärztl. Autoritäten gepr. Verfahren. Grosses Lager in Herren-, Damen- und Kinderschuh. Sport- und andere Gelegenheitschuhe. Galoschen. Prima Massarbeit u. Garantien für tadellooses Passen. Strümpfe, Socken, Einlagen Schuhcreme. Zahlreiche Anerkennungs schreiben
VIERMAL PRÄMIERT!

Kovald fest tisztit



Pöstyéni gyűjtőhely:
JAVORSZKY HERMIN,
női kalapüzlet, Erzsébet-út 8. szám

TÖRLEY
TALISMAN
CASINO RESERVE

Ragályok ellen

most igen alaposan kell védekeznünk, mert kolera, vörheny, typhus, himió egyéb ragályos betegségek most fokozottabb erővel lépnek fel, mint máskor. Ezért szükséges, hogy minden háztartásban egy megalapozott fertőtlenítő szer legyen. A legbiztosabb és legmegbízhatóbb fertőtlenítő

LYSOFORM

szert a vízbe keverve a fertőtlenítő hatása Löffler, Verun, P. szerint gyors és biztos, miért is az összes orvosok betegágyak fertőtlenítésére, antiszeptikus kálicsnél (sebekre és daganatokra) kez és arcmosásokra és ragályok elhárítására mindenkor ajánlják

— **LYSOFORM SZAPPAN** —

finom gyenge pipere szappan, lysoformot tartalmaz és antiszeptikus hatású. Alkalmazható a legkényesebb bőre is; szépi, megpuhítja és illatosítja a bőrt. Egy kisértet és Ön a jövőben kizárólag ezt a szappant fogja használni. Ár 2.-

FODORMENTA LYSOFORM

erősen antiszeptikus hatású szájviz. Szájbüzt rögtön és nyomtalanul eltünteti és a fogakat konzevalja. Használható továbbá orvosi utasítás szerint toroklobnál, gégebántalmaknál és nátha eseté gurgulázásra. Néhány csepp elegendő egy fél pohár vízre. — **Eredeti üvegje 2 korona.**

Az összes lysoformkészítmények kaphatók minden gyógyszerárban és drogériában. Kivánatra bárkinek ingyen és bérmentve megküldjük az „Egészség és fertőtlenítés” c. érdekes könyvet

Dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára Ujpesten

Pöstyéni Takarékpénztár R. T.

A Fürdőszállal szemben

Főzdei megbízások. Értékpapírok, devisek és valuták eladása. Szelvények beváltása. Értékek megőrzése. Betétek jutányos feltételek mellett.

Pöstyéner Sparkassen A.-G.

Vis-a-vis dem Kurhotel.

Abwicklung von Börsenordres. Verkauf von Wertpapieren, Devisen, Valuten. Einlösung v. Coupons. Aufbewahrung v. Effekten. Depos Einlagen zu den günstigsten Bedingungen.

FELVIDEKI PARCELLÁZÓ ÉS GAZDASÁGI BANK RESZVÉNYTÁRSASÁG :: NYITRA.

Vásárol saját szamlájára ingatlanokat parcellázás és egészszbeni továbbeladás céljából. Elfogad megbízásokat parcellázások keresztülvitelére naszonr esesedes vagy meghatározott összeg fejében. birtokeladásokat és veteleket. Vásárolzerdőterületeket kinasznalásra vagy parminemű épület-, mű- és tűzifát. Elvállal használatból szállit meder és zuzott kavicsot, építő homokot, couiet, természetkövet, iszalt- és betonanyagot. Ügynöki közbenjárás megallapodas szerint díjazva.

Részletes felvilágosításokkal készségesen szolgál a bank igazgatósága Nyitrán.

Ha lúdtalpa van!
fáj a lába!

KÉRJE a szakorvosok által ajánlt szabad. Lauterlúdtalpfűző prospektusát. — Egyedüli készítő

SZÉKELY ÉS TÁRSA
ortopéd cipő-készítő
Budapest, Muzeum-körút 9.

Képes árjegyzék mindennemű cipőkről ingyen.

